



洗礼:看革命精神落地生根

铁军魂
盐城红

砥砺初心使命
接续红色华章

追寻新四军足迹
大型全媒体新闻行动



渡江战役纪念馆研究保管室主任 王高

作为渡江战役纪念馆协调此次展览的一员，我深刻感受到新四军纪念馆扎实严谨的工作作风，认真负责的工作态度。从展厅的选择到展线的安排，到每一块展板、每

一个场景的布置，处处用心。这只是新四军纪念馆工作的一个缩影，他们用自己的行动，时刻践行着传播红色文化的使命和职责。此次的展览内容丰富、形式多样，很多新四军老战士的后代都特意赶来参观，频频称赞，这样

的展陈效果，在渡江战役纪念馆引进的展览中，是不多见的。感谢新四军纪念馆让合肥乃至安徽人民享受这样的“红色大餐”，也真诚地期盼我们双方能在展览、社教、研究等领域中加强合作。

□记者 李林彦 整理



南昌新四军军部旧址陈列馆原馆长 熊河水

追寻新四军足迹大型全媒体新闻活动来到江西南昌，整个活动内容丰富，主题思想鲜明，是一次践行习近平文化思想的自觉行动，也是讲好中国故事，赓续红色血脉的有效途径。通过这次新闻活动，有三点体会。一是新闻媒体要围绕革命历史策划更多的红

色主题活动。要以新的视角解读这些历史，策划思想性与艺术性相结合的红色主题活动。二是新闻镜头要瞄准健在的老战士及其后代。健在的老战士及其后代，都是活着的历史。用镜头记录下来，既可以记录历史，也可以作为革命传统教育的教科

书。三是新闻媒体要加强与革命场馆的合作。新闻媒体和革命场馆工作内容不同，但有各自的优势，两者要加强合作，共同打造思想性、故事性、教育性强的品牌节目，让社会主义核心价值观在社会中更好地传播。



南京市规划建设展览馆策展部部长 田伟峰

2024年10月，我接到新四军纪念馆将于11月下旬与我馆合作举办巡展的任务。此次展览展出了近百件精品文物史料及300张历史图片、文献，采用沉浸式场景、动漫、模型等多种创新手段，南京站是巡展的最

后一站。为确保此次巡展完美收官，我馆与新四军纪念馆多次召开现场协调会，就场地勘查、展示设计、安全保卫、接待保障等工作进行沟通交流。此次南京站巡展获得社会各界广泛关注，近百家高校、单位前来学习参观，新华网、新华日报、南京发布、南京日报等媒

体纷纷对展览进行报道。内容的震撼，展览的设计创新，工作人员的组织严谨，讲解员的奉献敬业，布展人员的专业有序，都让我们感受到新四军革命精神的传承，期待再次与新四军纪念馆合作，为南京观众带来更多深刻而生动的红色文化体验。



合肥师范附属小学少先队辅导员 刘安

这次“民心向背决定着历史的选择——庆祝中华人民共和国成立75周年新四军纪念馆藏革命文物巡展”来到我们合肥，对于学校的孩子来说，是一次非常难得的机会。我们学校是全国德育工作先进集体、安徽省爱国主义教育示范学校，持续组织开展多项爱国主义教育活动，促进学生将爱国之情融入日常学习生活中，

努力成长为能够担当民族复兴大任的新时代好少年。

我们采用“走出去、请进来”的方式，一方面组织少先队员前往渡江战役纪念馆观看展览，一方面邀请新四军纪念馆的研究老师走进校园，为少先队员开授《闪亮的坐标》思政课。

这是一场非常精彩的思政课。讲解员们不仅通过文图、视频的方式，向孩子讲江淮银

行背金员陈克秋他们的故事，还专门制作了背金马甲，放入与金子同等质量的铁块，让孩子们体验背金员的感受。通过开展这次爱国主义思政教育活动，能够让少先队员更加直观地感受到新四军在抗战时期的艰辛历程，从而激发他们对祖国的热爱，增强民族自豪感和认同感，让红色基因代代相传。



新四军纪念馆工作人员 王靓楠

作为新四军纪念馆办公室的一员，我全程参与本次融媒体新闻行动宣传保障工作。活动期间，我和部门小伙伴们协同推进项目立项、综合协调、资金保障等各关键环节，以严谨细致为准则，用默默奉献作底色，展现团结协作之力。置身每个现

场，协调对接的每个阶段，细致入微的每项服务，发挥了纪念馆宣传工作的引领力、时效力、覆盖力、鲜活力，让更多人铭记光辉历史，传承红色基因。我们与新四军老战士、亲属代表，全国新四军纪念场馆联盟成员单位代表、共建单位代表、媒体朋友以及观众朋友一路同行，真切感悟到新四军革命精神跨越

时空的永恒魅力。在此过程中，我不仅锤炼了“揽瓷器活”的能力本领，更深刻体会到作为新四军革命精神传播者的责任与担当。未来我将以更加饱满的热情投入到工作中，展现我们当代年轻人的使命担当，持续擦亮盐城“基因红”的红色名片，为弘扬革命文化、赓续红色血脉贡献自己的力量。



盐阜大众报众媒云记者 曾路婵

自2024年9月踏上“传承红色基因 践行红色血脉”追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动的征程以来，我先后随巡展来到北京、南昌等地，采访新四军老战士后代和观展群众，深切感悟在血与火中熔铸而成的新四军革命精神，在新闻行动中寻找红色元素，历练“脚力、眼力、脑力、笔力”。

每一次倾听都是一次思想和灵魂的洗礼，在北京，王海纹烈士的后辈俞克群、俞克永表示要将姑奶奶的革命故事和不屈精神作为家风世代传承；在南昌，新四军创建者之一黄道烈士之女黄知慧、新四军烈士李健之女李东平、南方三年游击战争赣粤边游击区的主要领导人之一杨尚奎之子杨建力等

后代讲到动情之处，不禁感慨“父亲，这盛世已如你们所愿”……一路走、一路听、一路看，感动不断聚集，认知逐渐升华，情怀更加深厚，信仰愈发坚定，此次追寻新四军足迹无疑是一次宝贵的经历，也将成为我未来工作不竭的精神动力。